
| LJUBLJANSKI NADŠKOF A N T O N  VOVK UMRL [
Oh prihodu Tlaka na postajo v No-Od stolnega kapitlja v Ljubljani je 

prišlo dne 11. julija t. 11 kablegram.sko 
sporočilo, da je v slovenski prestolnici 
dne 7. julija 1963 umrl v 63. letu sta
rosti nadškof msgr. Anton Vovk. žalo
stna novica se je hitro razširila po vseh 
slovenskih naseljih na področju Vel. 
Buenos Airesa in je rojake zelo potrla. 
Kiâ jti demokratski slovenski izseljenci 
so msgr. Vovka spoštovali ne samo 
kot svojega nadpastirja, ampak tudi 
kot človeka, ki ga je božja Previdnost 
dala slovenskemu narodu v najtežji dobi 
njegovega življenja, da mu z osebnim 
vzgledom daje po.gum za prenašanje ne
izmernega gorja, ki ga povzroča komu
nistična diktatura tak® posameznikom, 
ki ne marajo kloniti pred njo, kakor 
tudi vsemu slovenskemu narodu.

NADPASTIRJEVA ŽIVLJENJSKA 
POT

Msgr. Vovk je bil po rodu Gorenjec. V 
Breznici ise je risdil 19. miaja 1900. Gim
nazijo je študiral v Kranju, nato pa 
stopil v ljubljansko bogoslovje. V du
hovnika je bil posvečen leta 1923. Prva 
njegova kaplanska služba je bila v Me
tliki med Belokranjci, od tu je bil pre
stavljen v industrijski Tržič, kjer je z 
28 leti postal župnik. Vsega se je po
svetil delu v cerkvi, cerkvenih organi
zacijah in šoli. Leta 1940 je postal ka
nonik stolnega kapitlja v Ljubljani, leta 
1944 rektor semenišča, leta 1945 dne 
14. junija pa je bil imenovan za uprav
nika ljubljanske škofije. To težko delo 
je opravljal kot generalni vikar. Leta 
1950 je postal administrator škofije z 
vsemi pravicami rezidencialnega škofa, 
23. nov. 1959 pa po smrti škofa dr. Gre
gorija Rožmana pravi ljubljanski škof. 
Ob 500-letnici obstoja ljubljanske ško
fije in njenem povišanju v nadškofijo 
ga je papež Janez XXIII. leta 1962 ime
noval za prvega ljubljanskega nadško
fa. Nadškofijo je vodil v najtežjih oko
liščinah do svoje smrti. Ko se mu je 
lani zdravje zelo poslabšalo, letos pa 
še bolj, mu je papež Janez XXIII. 11. 
febr. 1963 imenoval za pomožnega ško
fa  dotedanjega generalnega vikarja dr. 
Jožeta Pogačnika.

Po hudem trpljenju je nadškof Vovk 
umrl v Ljubljani 7. julija 1963. V Ljub
ljani so ga tudi slovesno pokopali ob 
■ogromni udeležbi ljudstva.

&SGR. VOVK KOT LJUBLJANSKI 
ŠKOF

Težko je reči, da bi bil imel kak 
ljubljanski škol tako težak položaj y iz
vrševanju ¡svoje škofovske oblasti in 
nadpastkske službe kot umrli nadškof 
Vovk. Božja Previdnost mu je določila, 
da je moral delovati med slovenskimi 
verniki ravno v dobi, ko so brezbožni 
komunisti z brezmejnim nasiljem in kr
voločnostjo vzpostavljali svojo diktatu
ro nad slovenskim narodom ter jo nad 
njim. izvajajo še danes.

Nadpaistirsko službo je med Sloven
ci nastopil tedaj, ko so komunistični 
nasilniki Slovenijo spremenili v eno sa
mo morišče, ko so novi brezbožni ob-1 
lastniki z neusmiljeno doslednostjo uni
čevali vse, kar je dotedaj služilo slo
venskemu narodu za njegov kulturni, 
prosvetni, socialni, gospodarski in ver
ski razvoj. Čez noč so bile prepovedane 
in ukinjene vse slovenske kulturne in 
prosvetne ustanove, cvetoče organizaci
je in društva. Umolkniti je morala svo
bodna slovenska beseda po listih, ča
sopisih in revijah ter v knjigi. Tiskarne 
so postale čez noč last komunistične 
partije, prav tako številni prosvetni, kul
turni in zadružni domovi. Z eno besedo: 
Komunistična partija je postala vsemo
gočni gospodar Slovenije in življenj 
vseh slovenskih ljudi. Ona in samo ona 
je dobila tudi monopol za vzgajanje slo
venske mladine z materialističnim na
ukom. Ni treba še posebej omenjati, da 
je bila ukinjena škofijska gimnazija sv. 
Stanislava, edini slovenski srednješolski 
zavod v Avstriji.

Škof msgr. Vovk je v takih okol- 
nostih in v takih razmerah moral za
četi organizirati versko življenje v ško
fiji na novo. S kakimi težavami je bilo

ho združeno, ve samo Bog! Upoštevati 
moramo še to okolnost, ida so komunisti 
Cerkvi odvzeli vse premoženje, večino 
župnišč zasedli, veliko župnij je pa bilo 
nezasedenih. Razen tega je komunistič
ni ¡režim začel rahljati duhovske vrste z

novoustanovljenim ¡prorežimskim duhov
niškim, društvom sv. Cirila in Metoda. 
Z ljubeznijo, modrostjo in vodstveno od
ločnostjo je ms.gr. Vovk v izvrševanju 
svoje nadpastirske službe ustvaril čudo 
kot neustrašen borec za vero. Poučeva
nje verouka je uredil nanovo, kakor je 
pač bilo mogoče brez katekizmov in 
Zgodb sv. pisma in ostalih pripomočkov. 
Pa še v cerkvi ¡sami So komunisti ovi
rali to delo ter kaznovali in preganjali 
duhovnike, češ, da širijo versko nestrp
nost s tem, če nagovarjajo otroke k 
prihajanju k verouku.

Pa tudi škofu samemu so komuni
stični oblastniki .ovirali vizitacije in 
birmovanje po župnijah. Preganjali so 

‘ljudi, ki so ga prihajali sprejemat in 
pozdravljat -ob prihodu, njega samega 
pa so ¡sramotili in napadali. Sovraštvo 
komunistov do škofa Vovka je doseglo 
vrhunec dne 20. januarja 1952.

MSGR. ANTON VOVK —
ŽIVA PLAMENICA

Tega dne so ga komunisti hoteli 
umoriti. Da bomo bolj razumeli, v kako 
silnih težavah je moral živeti in delo
vati tedaj škof Vovk, si pokličimo zno
va v spomin dogodke, ki so se odigra
vali omenjenega dne na novomešškem 
kolodvoru. Zanesljiva oseba nam jih je 
tedaj popisala takole:

V nedeljo dne 20. januarja 1952 se 
je administrator ljubljanske škofije pre- 
vzvišeni msgr. Anton Vovk odpeljal z 
jutranjim vlakom iz Ljubljane proti No
vemu mestu, da bi v župniji Stopiče 
pri Novem mestu, blagoslovil nove org
ije, z!a katere so poslali denar tamoš- 
njemu župniku dobrotniki iz ZDA. Škofa 
sta na poti spremljala dva duhovnika, 
ki ju „Slovenski poročevalec“ navaja z 
imenoma in sicer kanonik g dr. Franc 
Kimovec in g. župnik Čampa. Potova
nje je v začetku potekalo normalno in 
mirno. Na postaji v Trebnjem pa je 
vstopilo v vlak več ljudi, ki so potem 
v predora pri Mirni peči navalili na ško
fa Vovka in ga začeli pretepati. Neko
liko pred' prihodom v Novo mesto pa 
je na nekem, mestu, kjer je vlak, ver
jetno zaradi popravil proge, počasneje 
vozil, vrgla neka oseba v okno oddelka 
v železniškem vagonu, v katerem so po
tovali omenjeni trije gospodje, stekle
nico z neko smrdljivo tekočino, in to s

vem mestu, je vlak obstopila tolpa ljudi, 
ki škofu in njegovima1 spremljevalcema 
ni dovolila izstopiti s postaje in nada
ljevati poti v Stopiče, kjer je bila na
povedana cerkvena sldvesnost s  ponti-

tako silo, da je steklenica prebila steklo 
v oknu, padla pred škofa in se razbila, 
fikalno sv. mašo. škofa in oba duhov
nika je nahujskana komunistična dru- 
hal zadržala na postaji. Nekaj časa ga 
je zmerjala in psovala ter se iz njega 
norčevala, nato ga ju pa pograbila in 
odvlekla v čakalnico ifa postaji, ga po
ložila na mizo, vanj .pljuvala, ¡ga šči- 
pala in na vse načine; sramotila. Tako 
so mučili in sramotili 'škofa nekako eno 
uto. Kanonik dr. Kimovec in župnik 
Čampa pa tudi več ljudi iz Stopič, ki so 
prihiteli na sprejem msgr. Vovka v No
vo mesto, so skušali ¡ škofa braniti, a 
brez uspeha. Po poročilu iz komunistič
nega vira, ki ga pa jhoše poročilo ne 
navaja, naj bi se bil zavzel za red ¡tudi 
nek policist, ki pa je takoj opustil po
skuse, d'a bi obranil msgr. Vovka, ko 
je od podivjane dru id i dobil tudi sam 
zaušnico, čepirav v Novem, mestu ne 
manjka organov za zaščito javne var
nosti, se ves čas ni nihče javil, da bi 
napravil red. ‘ ,

Ko je škof Vovk uvidel, da je nemo
goče nadaljevati pot v župnijo, kamor 
je bil namenjen, je ¡sklenil, da se vrne 
nazaj v Ljubljano s prvim vlakom, tki 
je že stal na postaji. S svojima sprem
ljevalcema je odšel v železniški vagon, 
da bi ¡tam. počakal na odhod vlaka proti 
Ljubljani.

Tolpa je škofa ¡spremljala k vlaku, 
vdrla v železniški vagon ter tam nada
ljevala s svojim divjanjem nad škofom 
Vovkom. Končno je nekdo polil škofa 
Vovka s petrolejem, ter ga zažgal. Ljud
je pravijo, da je to storil neki Gimpelj. 
Msgr. Vovk je vrgel svojo suknjo ¡s se
be ter se tako rešil najhujšega, ni pa 
utegnil pravočasno odvreči ovratnika iz 
celoloida, ki se je vnel in gorel na vra
tu tako, da je škof dobil pri tem močne 
■opekline na vratu in glavi. Podivjanei 
so v škofa metali tudi žveplo.

Tedaj ¡se je pojavil zdravnik z am- 
bulanco. Vstopil je v vagon in odredil, 
da morajo škofa Vovka prepeljati v 
bližnjo bolnišnico. (Nahujskana druhal 
pa je zahtevala, da mora škof Vovk od
iti peš in da ga bo ona spremljala. 
Msgr. Vovk je sprejem v bolnišnico pod 
takimi pogoji odklonil ter ¡se odločil, da 
se odpelje v Ljubljano z vlakom. Ambu
lantno vozilo je nato odšlo nazaj v No
vo mesto brez poškodovanca. Daši je 
vlak odšel v Ljubljano šele okrog 13.

Spor med ZSSR in Kitajsko se stopnjuje
Ves svet, tako to kakor onstran že

lezne zavese, z največjim, zanimanjem 
zasleduje razvoj razgovorov med sovjet
skimi in kitajskimi komunističnimi ve
ljaki, ki so se 5. julija začeli v Moskvi. 

• Do razgovorov je prišlo po dolgih 
mesecih medsebojnih napadov in obtožb 
Moskve in Pekinga. Sovjetski in kitaj
ski komunistični vodje so na zborovanjih 
in v izjavah časnikarjem napadali drug 
druge; sovjeti očitajo Kitajcem, da ho
čejo svet in z njim komuniste pogrezniti 
v atomsko vojno, Kitajci pa sovjetom., 
da so izgubili revolucionarnega duha, 
ko hočejo ¡z mirnim sožitjem z Zahodom 
doseči svoj cilj, se pravi zavladati nad 
svetom. Prav tako je časopisje obeh ko
munističnih velikanov sipalo grožnje in 
napade drug na drugega.

Končno se je delegacija s sovjetskim, 
letalom pripeljala iz Pekinga v Moskvo 
5. julija t. 1. in začela razgovore s so
vjetsko delegacijo. Kakor smo že poro
čali, so razgovori najstrožje tajni ter 
svet lahko samo iz pisanja sovjetskega 
in kitajskega uradnega časopisja izve, 
kaj se dogaja okoli zelene mize. Po- prvih 
dneh popolnega molka o poteku poga
janj so se najprej v kitajskem, nato pa 
še v sovjetskem časopisju 'pojavili prvi 
članki o razgovirih. V njih obe strani na
daljujeta z napadi in očitki, da ena in 
druga stran izpodkopavata enotnost ko
munističnega bloka in da razkrajata ko
munizem. Sovjetska Pravda in Izvestja 
sta bjavili odprto pismo sovjetske KP 
kitajski KP, v katerem jo napadata, da 
izpodkopava svetovno komunistično gi
banje s svojim vojnim hujskanjem, „če

prav je zgodovinska naloga komunistov 
organizirati in voditi borbo narodov 
proti atom.ski vojni. Kitajski tovariši,, 
kakor kaže, podcenjujejo nevarnost take 
vojne, ko trdijo, da je atomska bomba 
‘papirnat tiger’.“ Sovjeti ne bodo nikdar 
prvi uporabili atomske bombe, „medtem 
ko kitajski tovariši govorijo o žrtvova
nju stotine milijonov ¡ljudi v atomski voj
ni, po kateri,— mislijo, da jo bodo komu
nisti dobili — bo komunizem zgradil na 
ruševinah ¡tisočkrat višjo civilizacijo, ka
kor je kapitalistična“. V odprtem pis
mu se nato sovjetska KP sprašuje, če 
so Kitajci vprašali delavske množice v  
sovjetskem in kapitalistinem taboru, če 
so pripravljene umirati v atomski vojni 
za tako novo civilizacijo.“

Na prvih sejah so Kitajci skušali 
prodreti s svojo zahtevo po sklicanju 
svetovne konference kom. strank, ¡ki naj 
bi rešila spor med ZSSR in Kitajsko.. Na 
tej konferenci pa bi imela vsaka KP šte
vilo glasov, odgovarjajoče številu svojih 
članov, s čimer foi kitajska KP pregla
sovala vse ostale KP. Sovjeti so ta pred
log takoj odklonili.

Ker so se razgovori zataknili, je ki
tajska delegacija zaprosila Peking za 
navodila in ko jih je dobila, je objavila,, 
da od svoje zahteve po svetovni komu
nistični konferenci odstopa in da je pri
pravljena nadaljevati razgovore v Mo
skvi. Glasilo kitajske KP Ljudski dnev
nik je takoj nato objavilo, da „če spora 
ni mogoče rešiti danes, lahko čakamo» 
do jutri in če ne bo rešen letos, lahko» 
čakamo na drago leto“. * i * * * v

ure, ¡se tudi po vsem. tem ni javil no
ben čuvar javnega reda, da bi skušal 
izpolniti svojo dolžnost.

Škof Vovk je moral z hudimi ope
klinami prezebati v mrazu, ki je takrat 
dosegal okrog 20 stopinj pod ničlo, brez 
suknje in brez kolarja v železniškem 
vozu več ur ter je končno prišel v Ljub
ljano, kjer se je v stolnici ¡sv. Nikolaja 
obhajal ter se nato predstavil v bol
nišnici. Zdravniki so mu svetovali, naj 
ostane v bolnišnici do ozdravitve, toda 
škof Vovk se je iz ¡strahu, da bi v slu
čaju komplikacij k njemu ne pustili du
hovnika, vrnil raje domov. Med tem se 
mu je pa zdravstveno ¡stanje poslabšalo 
in je moral čez dva dni zopet v  ¡bolniš
nico, kjer je tudi ostal. S seboj je vzel 
še nekega duhovnika..“

Spričo ogorčenja vsega civiliziranega 
sveta nad gornjim barbarskim napadom 
Titove komunistične druhali na najvišje
ga cerkvenega predstavnika v Sloveniji, 
je ¡sedanja 'komunistična oblast na hitro 
uprizorila sodno farso v Novem mestu 
ter postavila na zatožno klop napadalce 
na škofa Vovka. Sodna farsa pravimo, 
kajti kaj je drugega bila, saj je bil ne
ki Avgust Lenarčič za poskus umora 
škofa Vovka z zažigom obsojen sam.o na 
10 d'ni zapora, 30-40 dragih komunistič
nih razgrajačev in napadalcev, ki so de
monstrirali proti škofu potem, ko je bil 
že težko ¡opečen in ¡so m.u preprečevali 
izhod iz postaje za več kot štiri ure, 
je bilo kaznovanih „zaradi motenja 
miru“ samo na denarno kazen 10 di
narjev.

Navedli smo gornje poročilo o zlo
činskem komunističnem, napadu na škofa 
Vovka zato, da si bomo lažje predstav
ljali težave in okolnosti, v katerih je 
razvijal svojo škofovsko delavnost med 
slovenskimi verniki. Sam Bog ve, kaj 
je moral vise pod komunisti prestati in 
kolikšnim ponižanjem je bil vsa leta, iz
postavljen! Velrnlki so to čutili in so 
ga zato še bolj spoštovali in ljubili.

Tudi v Vatikanu so najvišje cerkve
ne oblasti z občudovanjem spremljale 
njegovo križevo pot med slovenskim na
rodom. v delu za Kristusovo Cerkev in 
slovenski narod. To mu je potrdil sam 
nedavno umrli papež Janez XXIII. v 
daljši avdijenci 1. februarja 1960. leta.

Pa tudi med koncilskimi, očeti na 
lanskem zasedanju prvega dela, II. va
tikanskega koncila je njegova visoka, 
nekdaj tako močna postava vzbujala iz
redno pozornost. Kajti koncilski očetje 
so v njem ¡gledali zaradi poškodb, ki so 
bile še vedno vidne od zločinskega na
pada komunistov na njega v letu 1952, 
in zaradi posledic, ki jih je ta napad 
imel na njegovo zdravje, ki se mu je 
potem vedno bolj slabšalo, pravega mu

čenika za versko stvar. Svoje srečanje 
z njim nam je pretresljivo opisal men- 
doški škof msgr. Buteler v pismu, ki ga 
je iz Rima poslal slovenskim rojakom 
v Mendozo odn. njihovemu dušnemu pa
stirju g. Hornu, z naslednjimi besedami:

„Zdi se mi, da sem govoril s svetim 
mučencem in živim mučenikom. Slad
korna bolezen ga je skoraj popolnoma 
uničila. Skoraj popolnoma je oslepel in 
zelo težko hodi. S solznimi očmi me je 
blagoslovil in s solzami sem prejel nje
gov blagoslov. Govorila sva v latinščini, 
ki jo dobro obvlada.“

Od samega ljubljanskega škofa so 
pa mendoški Slovenci istočasno prejeli

i tudi njegovo osebno pismo, v katerem
, se jim zahvaljuje za izraze sinovske
i vdanosti, v zaključku pisma jim pa po
laga na srce naslednjo svojo prošnjo:

„Prav je, da se ozirate na vzore, ki 
sta nam jih pokazala naša svetniška 
škofa Baraga in Slomšek. Zavedajte se, 
da ¡ste nam. blizu nele po srcu, ampak, 
da je spričo današnje tehnike daljava 
po prostoru pravzaprav izginila. V mo
litvi pa moremo biti združeni, čeprav 
nas ločijo zemlje in morja. Prav za to 
m.olitev za naše skupne zadeve, za do
movino in verne, ki v njej prebivajo, 
vas prosim. Sadovi, ki jih kažete v men
doški škofiji, so zrasli končno le iz va
ših žrtev in morda tudi žrtev vernikov
v domovini. Zato se jih tudi vi zanaprej 
ne bojte. Tudi na žrtve odrezanosti in 
morda tudi domotožja. Lepo je, da razu
mete božjo voljo, ki vas je tja posta
vila, da tam obrodite sad. Lepo je, da 
ste tako vdani božji Previdnosti, ki vam 
je odločila drage kraje in dingo delov
no področje. Karkoli storite, storite za 
Cerkev, ki je ena in edina. Ostanite 
na tej poti stanovitnosti in prejmite v 
ta namen moj nadškofovski blagoslov.“

Tako je pisal nadškof Vovk Slove
čem. v Medozi. To, kar je naročal njim 
in za kar jih je prosil, velja 'tudi za osta
le Slovence v izseljenstvu. Z izpolnitvi
jo njegove ¡prošnje bomo tudi najlepše 
počastili njegov ¡spmin, spomin nadpa
stirja, ki je imel ljubeče srce in razu
mevanje tudi za slovenske izseljence v 
svetu.

Njegovo izmučeno telo naj počiva v 
miru V slovenski zemlji, njegova duša 
pa naj uživa rajsko veselje pri Bogu, v 
katerega je imel vedno popolno zaupa
nje, kakor je to poudaril tudi s svojim 
škofovskim geslom.

Slovenski narod bo nadškofa Vovka 
prištel med tiste svoje zveste može, ki 
so m.u v najtežjem zgodovinskem ob
dobju zvesto stali ob strani in neustra
šeno branili njegova tisočletna narodna 
in verska izročila ter se borili za nje
govo življenje v svobodi in demokraciji.



Pavel VI. stopa v stik s
Papež Pavel VI. je pristal na ude

ležbo dveh katoliških škofov v Moskvi 
na slovesnostih zlate maše ruskega pa
triarha Alekseja.

Prvič po razkolu leta 1054 se tako 
dogaja, da Vatikan pošilja svojo delega
cijo na večjo slovesnost ruske pravo
slavne Cerkve. Takrat so katoliške od
poslance v 'Rusiji zaprli in pobili.

Ta nov korak Vatikana smatrajo za 
več kakor prijateljski korak. Menijo, da 
bo imel vpliv na vse nadaljne odnose 
m.?d Vatikanom in rusko pravoslavno 
Cerkvijo ter Vatikanom in Kremljem.

Vatikan je že povabil ruske pravo
slavne opazovalce na vatikanski vesoljni

patriarhom Aleksejem
zbor in Moskva jih je poslala. To je bil 
prvi formalni stik med ruskim pravo
slavjem in katolicizmom. Odposlanci mo
skovskega patriarha so se uedeležili tvj- 
di pogreba papeža Janeza XXIII. ter 
kronanja papeža Pavla VI.

Vatikanski tisk je objavil, da je kar
dinal Bea, predsednik tajništva za zdru
ženje krščanskih ver, izbral kot vati
kanska odposlanca: Švicarja Franca 
Charriere-a, škofa Losane, Ženeve in 
Freiburga ter francoskega škofa Kri
štofa Bumonta, ki vodi Center Istina v 
Parizu, ki se specializira za študij pra
voslavja. Oba škofa sta imela doslej 
redne stike z nekatoličani, večinoma -pri 
Svetovnem svetu cerkva y Ženevi.

Pogajanja o prepovdi atomskih poskusov
Minulo neleljo, 14. t. m. sta v Mo-

skvd prišli ameriška in britanska dele
gacija na razgovore .s sovjeti o podpisu 
pogodbe o prepovedi atomskih poskusov 
v zraku, na morju in na suhem. Atom
ske poskuse pod' zemljo ne nameravajo 
vključiti v pogodbo, ker da jih morejo j 
zavezniki kontrolirati, če jih izvedejo 
sovjeti, prav tako sovjeti, če jih izvrš- 
šijo Amerikanci, Angleži in Francozi.

Devetčlanska ameriško-angleška de
legacija in petčlanska sovjetska sta za
čeli razgovore v ponedeljek, 15. t. m., v 
Kremlju. Zahodnjake vodita Amerikanec 
Harriman ter Anglež Hailsham, sovjete 
pa Hruščov ter Gromiko. Na prvi seji 
je Hruščov, kažoč dobro razpoloženje, 
predlagal, naj bi takoj podpisali spora
zum. Harriman mu je takoj ponudil bel 
kos papirja in pero, Gromiko pa je zaše
petal Hruščovu: „Podpiši, potem, bomo 
papir napolnili.“

Na Zahodu vlada za to konferenco 
veliko upanje, zlasti, ker menijo, da bo 
Hruščov zaradi Kitajcev prisiljen po
pustiti Zahodnjakom glede atomskega 
vprašanja. Zahodni delegaciji imata stro
go naročilo, da se smeta s sovjeti spo
razumeti samo glede prepovedi in kon
trole atomskih poskusov, nikakor pa ne 
smeta sklepati kakšnih drugih sporazu
mov, ki bi se nanašali na zaveznike. 
Hruščov je nekaj dni pred to konferen
co izjavil, da bi .se lahko razgovarjal 
tudi o nenapadalnem paktu med NATO 
in Varšavskim blokom, nakar je predlog 
umaknil, ko je ugotovil, da 'zavezniki 
prihajajo y Moskvo izključno zaradi 
atomskega problema.

Francija in Kitajska pa sta že ob 
začetku te konference objavili, da „se njiju 
ne bo tikal sporazum o prepovedi atom
skih poskusov, ki bi ga morda sklenile 
ZDA, Anglija in ZSSR.

I T  E D N E D I  N
Demokratska fronta v Čilu, t. j. blok 

treh m.očnih strank, ki podpirajo vlado 
sedanjega predsednika Alessandrija, je 
sklenila pojačati budnost nad delavnost
jo komunistov v državi. Vlada bo začela 
proti komunistom nastopati tudi z od
ločnejšimi ukrepi.

Čilska Narodna demokratska stran
ka — Partido Demócrata Nacional — 
PADENA je izstopila iz Fronte ljudske 
akcije — FRAP, ki jo vodijo komunisti. 
Nacionalni demokrati so neke vrste neo- 
fašisti, ki so se leta 1959 pridružili levi
čarski fronti ljudske akcije. Pri volitvah 
so dobivali okoli 20% vseh glasov, ki so 
bili oddani za omenjeno fronto.

V Ekvatorju je prejšnji teden v n’9Či 
od srede na četrtek vojska odstavila po 
16-letnem 'neprekinjenem ustavnem živ
ljenju predsednika Carlosa Julia Arose- 
meno. Isto so storili tudi s podpredsed
nikom, Reinaldom Varenom Donosom, ko 
je pripravljal sklicanje parlamenta z na
menom, da bi ga določili za predsednika. 
Oba je vojska z letali odpeljala v Pana
mo. Predsednik vojaške vlade je kapetan 
R. Castro Jijón. Nova vlada, v kateri so 
tudi civilisti, zatrjuje, da bo razpisala 
nove volitve. Eden njenih prvih ukrepov 
je bil prepoved komunistične stranke. 
Kot razlog za odstavitev predsednika 
med, drugim, navajajo njegovo neodločno 
zadržanje do komunistov in škodo, ki jo 
je povzročal ugledu države zaradi pijan
čevanja.

V Vatikanu zatrjujejo, da se bo II. va
tikanski koncil zaključil na praznik 
Brezmadežnega spočetja dne 8. decem
bra t. 1. Kot znano je njegovo nadalje
vanje napovedano za 29. september. 4

Belgijski zunanji minister Spaak je 
bil na obisku pri Hruščovu. Po vrnitvi 
je o svojih razgovorih s predsednikom

I sovjetske vlade predložil tajno poročilo 
I Stalnemu svetu zahodnoevropske obram
bne skupnosti.

Papež Pavel VI. je sprejel v privatno 
avdienco glavnega tajnika Organizacije 
združenih narodov U Thanta. Med njo 

! je papež poudarjal pomen te svetovne 
| organizacije za ohranitdv miru v svetu. 
U Thant je pa po njej imel polno po
hvalnih besed za papeža zaradi njego
vega razumevanja prizadevanj vseh ti
stih, ki se trudijo za ohranitev miru 
med narodi in za zboljšanje življenjskih 
iogoiev ljudi.

Nemški vojaški strokovnjaki so izde
lali načrte za nove najmodernejše 39- 
tonske tanke Leopard s silno probojno 
silo topov, s katerimi so oboroženi. Novo 
orožje so že preizkusili strokovnjaki za- 
hodno-evropske obrambne skupnosti, na
kar je predsednik nemškega obrambnega 
odbora kancler dr. Adenauer izdal od
redbo za serijsko izdelovanje teh tankov.

Predsednik krščansko - demokratske 
vlade v Italiji Giovanni Leone je tudi v 
parlamentu 'dobil zaupnico. Med debato 
o vladni zaupnici je vzbujal pozornost 
zmeren ton zunanjepolitičnega govora 
tajnika Nennijeve socialistične stranke 
Francesca de Martina, kar je vsekakor 
posledica prijateljskega razgovora, ki 
ga je imel ameriški predsednik Kennedy 
s predsednikom italijanske socialistične 
stranke Nerati jem, med sprejemom na 
Quirinalu ob njegovem zadnjem obisku 
v Italiji. V Rimu so mnenja, da bo pred
sednik’sedanje italijanske vlade do je
seni pripravil teren za nove razgovore 
za sestavo stabilne sredinsko-levičarske 
vlade in da ne bo treba iti znova na 
volitve, čeprav so pirav v zadnjem času 
nastala nova trenja med desnico in le
vico v kršč. dem., stranki.

KOROŠKA
Mladinski dan v  Dobrli vesi

Na letošnji mladinski dan, ki je bil
9. junija v Dobrli vesi v Podjuni,-se je 
zbralo nad 1500 fantov in deklet. Iz 

ivseh far slovenske Koroške .so prišli: 
iz Melvič pri Šmohorju v Ziljski dolini 
pa 'do skrajnega vzhodnega dela.

'Katoliška mladina se je zbrala na 
proštijškem dvorišču v Dobrli vesi in 
nato odšla v sprevodu k Mariji na Gori. 
Med potjo je igrala godba na pihala iz 
Globasnice, mladina pa je prepevala in 
molila. M.ogočen sprevod 1500 glave 
množice se je veličastno vil po Dobrli 
vesi, mogočna pesem pa je še poudari
la lepoto nastopa-

V cerkvi na ¡Gori in okoli nje prav 
gotovo ni bilo še nikdar zbrane toliko 
mladine. Mladinski dan se je pričel lob 
11 s sv. mašo, ki jo je daroval kanonik 
Aleš Zeohnep; mladina je ob spremljavi 
globasniške godbe sodelovala z ljudskim 
petjem in skupno molitvijo. V cerkve
nem govoru je č. g. kanonik tudi pridi
gal v obeh jezikih o trdnosti vere in 
'odločnosti krščanskega življenja:

'Po sv. maži je bilo na proštijškem 
dvorišču pripravljeno okrepčilo. Po eno
urnem kramljanju z znanci se je nato 
ob pol dveh pričel popoldanski del pri
reditve. V uvodu sta vso mladino in po
vabljene goste pozdravila pokrajinski 
voditelj Franc Lipuš in voditeljica Ani
ca Fugger.

Nato ‘je sledil spored, ki so ga pri
pravile posamezne farne družine. ¡Naj
prej je nastopil mogočen stočlanski zbor 
pod vodstvom pevovodje Hanzija Gabri
jela s štirimi pesmimi: Na čast sv. bra-

Ix življenja In dogajanja v Argentini
Po volitvah

Kakor je bil položaj pred volitvami 
zapleten in hi nudil nobene prave orien
tacije volilcem, je njihov rezultat pri
nesel olajšanje in pomirjenje. Niso si- 
cetr vsi povsem zadovoljni z njimi, ven
dar nihče ne more trditi, da ne bi bilej predsednika. Ne mislijo pa 'podpirati 
svobodne, da ne bi volilci imeli možno- j dr. Peretteja kot kandidata ljudske ra
sti svobodno izpovedati svoje volje. ' dikalne stranke za podpredsedniški po- 
Največje zadoščenje- z njihovim rezul- ložaj. ’ Sodijo, da mora podpredsednik v 
tatom imajo pač oborožene si'le. Potek primeru skupnega nastopanja obeh 
volitev in njihov rezultat je pokazal, j  strank v volilnem kolegiju pripasti 
d'a so imeli med oboroženimi silami, drugi najmočnejši stranki, t. j. Alen- 
pirav 'tisti, ki so zagovarjali nujnost iz- j dejevi intransigentni radikalni stranki, 
vedbe volitev kot edine možnosti za Dr. lilija je dr. Alendeju sporočil, da 
povrnitev, države ,y ustavno stanje, ne vodstvo ljudske radikalne stranke sma- 
pa tisti, ki so pred volitvami hoteli tra, da je predsedniška in podpredsed-

toma Cirilu in Metodu je zadonela slo
venska himna „Karantanija“ na besedi
lo pesnice Hartmanove in glasbo prof. 
Cigana, nato še „Nedeljsko jutro“ istih 
avtorjev, Kernjakova „Na vas, gore“ 
in Sathnerjeva „Pod trto bivam zdaj“. 
Po tej točki je spregovoril predsednik 
Akademskega kluba na Dunaju Feliks 
Bister in nakazal nekaj smernic mladi
ni, ki hoče reševati probleme ter ostati 
poštena, narodno zavedna in katoliška.

Po govoru je nastopil zbor iz Pliber
ka, Šmihela in Vene vasi, ki je zapel 
pod vodstvom prof. Miheliča 'štiri vesele 
pesmi: „Že travce so zelene“, „Mojsa“, 
„Sredi vasi“ in „Kaj bi veseli ne 'bili“. 
Med pevskim, nastopom so dekleta po
birala prispevke iza kapelo dijaškega 
doma „Korotan“ na Dunaju.

Ker so tudi igralski nastopi važen 
del dela slovenske katoliške mladine, 
■seveda liiso mogli iti mimo. Tako sta 
nastopili igralski družini iz Šmihela in 
Št. Jakoba. Prvi so zaigrali vaško ko
medijo: „Kje je meja ?“, drugi pa šaljiv 
prizor, „Fotograf“. Sledili so še 'številni 
rajaini nastopi. Tako iso mladenke iz 
Dobrle vesi pokazale svojo spretnost z 
obroči. Selška mladina je nastopila v 
narodnih plesih in žela obilno odobra
vanje udeležencev. Veliko pozornost je 
vzbujal tudi najmiajši godalni kvartet 
iz Št. lija ob Dravi, ki je pokazal, ¡da 
že dobro obvlada svoje instrumente.

Po končani .akademiji so se udele
ženci zbrali v farni cerkvi, kjer so s. 
pesmijo in posvetitvijo Kristusu in Ma- 
viji zaključili nad vse uspeli mladinski 
dan slovenske mladine.

in dr. Alendeja, predsednika ih'tiransi- 
gentne radikalne stranke. Bil je v ne
deljo. Na njem je dr. O. Aiende spo  ̂
ročil dr. liliji, da je vodstvo njegove 
stranke sklenilo, da bodo njeni volilni 
možje glasovali za njegovo izvolitev za

narod še „vzgajati“ za demokracijo z
vlado močne roke.

niška kandidatna lista te stranke ne
deljiva in da je zanjo treba glasovati

'Visa pozornost politične javnosti je v celoti. Na to intransigentni radikali 
sedaj v pričakovanju sestanka volilnega ne bodo pristali. Končna odločitev gle- 
kolegija dne 31. julija za izvolitev pred- de njihovega zadržanja v volilnem ko- 
sednika in podpredsednika republike, legiju bo padla dne 26. julija na vse- 
Ker nobena stranka nima nadpolovične državni konvenciji. Ljudski radikali so 
večine v kolegiju, je ljudska radikalna .optimisti in >so mnenja, da bodo spra- 
stranka, ki je pri volitvah dobila naj- vili v volilnem kolegiju večino tudi 
več glasov, navezana na podporo dru- brez intransigentnih radikalov ter vo- 
gih političnih skupin. Dosedaj so za lilnih mož Zveze argent. ljudstva (Aram- 
izvolitev dr. Ulije za predsednika in buru) in progresivne demokratske 
dr. Peretteja za podpredsednika žago- stranke. Slednji pa niso tega mnenja, 
tovili podporo že krščanski demokrati, Obe navedeni stranki — Zveza argent. 
nekateri volilci socialističnih strank, pa ljudstva in progresivni demokrati —, 
tudi neoperonistični volilni možje bodo ki sta imeli za predsedniškega kandi- 
prej glasovali za dr. lilijo, kakor pa data biv. predsednika gen. Aramburuja, 
za gen. Aramburuja, ki je bil, kot zna- sta objavili sporočilo, da bosta pri vo- 
no, od leta 1955 do 1958 predsednik litvah predsednika, podpredsednika ter 
revolucionarne vlade. Predstavniki 11; 'guvernerjev in viceguvernerjev nasto- 
strank iz notranjosti države so se zdru- . pali kot enoten blok. Predstavniki teh 
žili v Konfederacijo strank iz notranjo- j strank so mnenja, da 'izvolitev predsed- 
sti države. Nastopali bodo enotno. V ; nika i n . podpredsednika po stanju, ka- 
volilnem koligiju razpolagajo iz 47—50 i kor je sedaj, ne bo mogoča že pri pr- 
glasovi. vem glasovanju. Verjetno tudi ne poz-

V politični javnosti je vzbudil po-. I neje in ni izključeno, da ne bi vpraša- 
zornost tudi sestanek predsedniških j nje izvolitve predsednika prišlo pred 
kandidatov obeh radikalnih strank, t. j. plenarno zasedanje parlamenta, 
dr. lilije od' ljudske radikalne stranke | Dr. Artur lilija in dr. Carlos Perette

sta od prejšnjega četrtka naprej v Bs. 
Airesu. Tega d'ne so jim strankini pri
staši v Buenos Airesu priredili mogo
čen sprejem, ki se je začel s počastitvi
jo Osvoboditelja gen. San Martina pred 
njegovim, spomenikom na istoimenskem 
trgu. Od tu se je množica v sprevodu 
z dr. lilijo ter dr. Perettom in člani 
vodstva ljudske radikalne stranke na 
čelu pomikala, proti središču mesta v 
stlrankin 'd'om. Naval množice. je bil 
tolikšen, da se dr. lilija ni mogel niti 
gibati, ker so od vseh strani ljudje nanj 
pritiskali in hoteli priti k njemu. Za
radi tega mu je postalo slabo in so ga 
odpeljali v častniški dom, kjer mu je 
zdravnik nudil potrebno pomoč. Čast
niški dom je nato zapustil pri stranskih 
vratih ter se z avtomobilom odpeljal v 
strankine prostore.

Dr. lilija je imel tudi tiskovno kon
ferenco s časnikarji. Na njej je napo
vedal, da ho kot predsednik republike 
izvedel program, s katerim je 'nastopal 
v volilni kampanji in ki je program 
njegove stranke, t. j. razveljavil tiste 
petrolejske pogodbe, katere bi bil" 
protiustavne.. Dr. Ilija je mnenja, da 
je njihova razveljavitev možna kar z 
dekretom, ker so tudi bile sklenjene z 
dekretom. Svetovne petrolejske družbe 
so pa sporočile, da bi enostranska raz
veljavitev petrolejskih pogodb lahko 
imela težke gospodarske posledice za 
državo. Nimajo pa omenjene petrolej
ske družbe nič proti morebitni obnovi 
razgovorov za sklenitev novih pogodb, 
s katerimi bi bile pripravljene dati dr
žavi še večje ugodnosti.

Ljudskac in narodna fronta
Stranke, ki 'so pred volitvami usta

novile ljudsko in narodno fronto, se po 
volitvah, pri katerih niso mogle nasto
pati v svojimi kandidati za predsedni
ka in podpredsednika republike ter gu
vernerje in viceguvernerje 'ter so zaradi 
tega proglasile volilno abstinenco, niso 
irazišl°. Imele so že več sestankov, 
na katerih so razpravljale o položaju, 
ki je nastal po volitvah. Iz dosedanjih 
razgovorov je razvidno, da bodo te 
politične skupine nastopale skupno tudi 
naprej kot novo politično ljudsko in 
narodno gibanje. V tem smislu je dal 
navodila svojim ljudem tudi bivši pred
sednik dr. Frondizi, ki je mnenja, da 
ho ta politična fundacija že v dveh le
tih imela 6 milijonov pristašev. Zato bo 
dr. Frondizijev del intrabsigentne radi
kali;« »Iranke .vztrajal, še..naprej v tkzv. 
ljudski in narodni fronti. Za dr. Fron- 
dizija pravijo, da bo še pred 26. t. m. 
izpuščen na svobodo. t

JNesIreča v reki La Plata
Osebni in tovorni promet med Bue

nos Airesom in uruguaysko prestolnico 
Montevideo vzdržujejo ladje hi letala. 
Prejšnji teden v četrtek je v zgodnjih 
jutranjih urah zaradi goste megle zavo
zila argentinska ladja Ciudad de Asun- 
ciôn na vožnji iz Montevidea proti Bs. 
Airesu na ogrodje neke' potopljene grške 
ladje. Poškodbe, ki jih je zadobila pri 
tem, so bile tako velike, da se je ladja 
najprej vnela, nato pa -potopila. Panika 
med 450 potniki je 'bila nepopisna. Za
radi neurejene službe pri reševanju je 
število smrtnih žrtev naraslo na 53. Jav
nost je za vzroke nesreče zahtevala 
Strogo preiskavo, ki so jo oblasti tudi 
uvedle. Med potniki, ki so jih rešili iz 
led'enomrzlih valov, je bil tudi ves pre- 
mražen in onemogel znani pariški do
brotnik revežev opat Pierre.

PRISPEVAJTE
V TISKOVNI SKLAD! 

PORAVNAJTE NAROČNINO

J. PIRNAT:

Ob 50 letnici prve slovenske mature
Vse to sem razumel, saj matematik 

nikdar nisem bil in ne bom. Nekaj| pa je 
bilo, kar je ostalo nerazumljivo meni 
in ostalim. Imeli smo v razredu tova
riša Toneta Urha. Zgleden fant, priden 
nič koliko. Smelo trdim, da je bil pri 
svojih sedemnajstih letih zrel mož, ki 
mu je duhovski poklic živo lebdel pred 
očmi, kakor morda nikomur izmed nas. 
To smo vedeli ne le mi, ampak tudi 
predstojniki. Dozorevali smo v dobi, ko 
so na Jegličevo pobudo začele procvi- 
tati marijanske kongregacije in tudi 
ostalo katoliško prosvetno življenje Ši
rom Slovenije. Urh je vedel, kaj bo nje
gova naloga. Skušal jo je že kot štu
dent udejstviti. Že tedaj je o počitnicah 
zbiral fante domače fare okrog sebe, 
jih navduševal za lepo versko življenje 
in jih v predavanjih poučeval. Ne brez 
uspeha. Da je zrasel v Podlipi prosvet
ni dom, je bila v prvi vrsti njegova 
zasluga. V svoji skromnosti nam. o tem 
ni pripovedoval, .pač pa je postalo zna- j 
no predstojnikom. Sodim, da so bili te- I

ga povečini veseli, čutili smo pa, da 
ima razrednik pomisleke „Urh najprej 
matematika, potem pa vse drugo!“ to 
je bil njegov stalni refren, če je Urh 
stal pred tablo. „Da le moreš biti v 
šoli tako neroden.“ Tudi dobro pisana 
naloga ni dosli pomagala. — šlo je 
co ti koncu petega leta. Neko nedelj
sko popoldne se je vršila v veliki gle
dališki dvorani prireditev abstinenčne
ga krožka, ki ga ‘e vodil ravnatelj in 
rektor zavoda. Dijaki vseh razredov so 
bi'i zbrani. Za govo. je bil določen 
Urh. 'V" prepričevabv’ besedah je sli
kal škodljivost alkohoMzma in vse zlo, 
ki ga povzroča med ra 'dom. V začet
ku govora je vstopil razrednik in ostal 
kar pri vratih. Ko j Urh končal, je 
odšel. V ponedeljek pryo uro je bilal 
matematika. „Urh, v rašan boš,“ smo 
mu rekli. Resnično, prvi je bil poklican 
k tabli. Povsem pr-rilno je nastavil 
enačbo in nadaljevan''' mu je teklo ka
kor „po žnorci“. Sre'j računa ;pa je 
napraVil malenkostna napako, ki bi mu

jo razrednik vsakemu takoj popravil. 
Nekdo v razredu ga je nekoliko glas
neje hotel na to opozoriti. Knific se je 
samo nekoliko škodoželjno nasmehnil. 
„Tiho!“ Urh je pisal dalje. „Tako, zdaj 
si popisal eno tablo. Tudi druga ti je 
na razpolago.“ Popisal je domala še 

i drugo. Začuda! Rezultat : X =  1. Dva
krat ga je od veselja podčrtal. Razred
nik pa: „Napačno! Vzemi gobo, zbriši 
obe tabii in pojdi v klop. Imaš pre- 
mestni izpit. Uči še matematiko, orga
niziranje .pa pusti!“ — Po razredu je 
za hip zašumelo, čutili smo krivico. 
„Tihooo! Ima mar kdo kaj pripomni
ti?“ Nihče se ni upal oglasiti. — čez 
dober teden je stal Urh zopet pred 
tablo. Premestni izpit. Vedel je: če ga 
ne naredim., bo sledil v najboljšem slu
čaju jeseni še ponavljalni izpit. Prede
lal je bil doma, vse naloge, ki so stale 
na zadnjih straneh učne knjige. K iz
pitu je prišel tudi ravnatelj. Pa raz
rednika to ni najmanj motilo, kakor 
ga ni, če je k njegovi uri prišel na in
špekcijo1 deželni šolski nadzornik ali 
sam škof. Ravnatelju še stola pri ka
tedru ni ponudil. Takoj je začel na
rekovati nalogo. Ni bila lahka. Sku

šal je Urhu pomagati, a samo navi
dezno. Ni šlo in ni šlo. „Torej Urh, vi
dimo se v jeseni pri Filipinih!“ Rav
natelj je stopil k razredniku. Menda 
ga je tiho vprašal, je li ta naloga v 
knjigi. Knific je bil na to pripravljen. 
Brez besed je položil prst na list v 
knjigi, a ne na kocu, ampak med Vzorci 
v sredi. Računal je bil s tem, da Urh 
tam ne bo brskali Ravnatelj je vidno 
užaloščen odšel. Malo maščevanje je 
razredniku uspelo, a vedeli smo: v je
seni Urha ne bo/vrgel. In ga tudi ni. 
Počitnice mu je sicer pokvaril, a nje
govega idealizma mu ni strl. — Še 
danes mi ni čisto jasno, kaj je razred
nika vodilo pri tem postopanju. Saj kot 
duhovnik ni mogel biti nasprotnik ka
toliške prosvete. Prav tako tudi ne na
sprotnik abstinenčnega gibanja. Vsi 
smo ga poznali kot skrajno štedljive- 
ga moiža, ki mu gostilna ni bila mar. 
Ob nedeljah je zahajal v Presko, župni
ku jv dušnopasfcirsko pomoč, kateremu je 
vodil tudi hranilnične posle. Bil je tudi 
občinski odbornik v št. Vidu. Skromne 
rrihranke je porabljal le za daljša po- 
tovania, ki jih je nato popisal v Dom 
in svetu. Svoj potopis „V deželi pol

nočnega sonca“ pričenja nekako tako
le: Ko se mi je nabrala v hranilni knji
žici vsota, ki jo predstavlja številka 1 
v spremstvu s štirimi ničlami (10.000), 
izražena v kronah, se mi je zdela za
dostna, d'a sem, se odločil za pot na 
daljni severni tečaj, ki je doslej še no
ben Slovenecc ni popisal. . .  itd. -r- čez 
par let nato je prepotoval vso Španijo.

Po vseh teh okoliščinah sodeč bi si 
res ne m,ogel misliti, da je bil Urhu 
načelno nenaklonjen zaradi njegovega 
idealizma. Morda se mu je le to za- 
malo zdelo, da uživa fant pri večini 
ostalih profesorjev, zlasti pa pri rav
natelju priznanje vestnega učenca, do- 
čim je pa ravno pri njegovem pred
metu tako silno „neroden“. In to je 
hotel tudi ravnatelju dokazati. — Pa 
Urh je kljub temu dosegel svoj živ
ljenjski cilj. Postal je duhovnik in kot 
kaplan z vso gorečnostjo delal v duš- - 
nem pastirstvu Le žal, da- je idealnega 
fanta vse prezgodaj iztrgala iz naših 
vrst zavratna španska gripa. V svoji 
plemenitosti tudi razredniku nikdar ni 
zameril. — Dr. Knific je dobil kasneje 
tudi od škofa za gimnazijo zasluženo 
priznanje. Bil je ,imenovali za direktorja.
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Inženirji Jože Kranjčič, Marijan 

Škerbinc in Ermin Kržičnik so izdelali 
program prometne mreže regulacijskega 
območja mesta Maribor. Cestno omrežje 
in promet v Mariboru so planirali glede 
■na razvoj mesta v prihodnjih 30 letih, 
ko bo Maribor imel 150.000 ljudi. Sedaj 
je v mestu vseh ulic in cest 194,2 km, od 
katerih jih je utrjenih samo 28,3%.

Umrli so. V Ljubljani: Milan Koželj, 
namestnik javnega tožilca, Jože Berlec, 
Ivan Jenlterle, uradnik v p., Jožica Pav
lin roj, Mauer, Ana Kratky roj. Bergant, 
biv. gost., Frančiška šmuc roj. Opara, 
Terezija Orel roj. Ukmar, Rozika Koso
vel roj. Lebar, uslužb. radia in televizije, 
Pavel Cuzak, litograf v tovarni kovin
skih in plastičnih izdelkov in Slavko 
Cvelbar v Prekopi, ing. Ferdinand Ma-

renzi, profesor na Gozdarski srednji /šoli 
v Postojni, Vera Zajc roj. Bubni, usluž
benka! knjigarne in pitpimice Primorski 
tisk v Kopni, Jože Salmič v Veliki vasi 
pri Leskovcu, Mojca Lokar, dijakinja 
Srednje tehnične šole v Zagrebu, Janez 
Hočevar, vodja planskega oddelka Indu
strije motornih vozil v Novem, mestu, 
primarij dr. Slavko Perko, predstojnik 
ginekološko-jporodniškega oddelka v bol
nišnici v Novem mestu, Joško Čop, pe
kovski poslovodja v p. ria Jesenicah, He
lena Vreček poj. Goljar v Podgori, Ivan 
Metelan, gost. in mesar v Taboru, Fra
nja Dular v Vavti vasi, Tomaž Teršek v 
Levcu, Karel Neym.an, kleparski mojster 
na Jesenicah, Tončka Pretnar v Podnar
tu, Angela Matjašič v Grosuplju in 
Alojzija Čebulj roj. Trelc v Kranju.

S L O V
BUENOS AIRES

E N C I V A R G E M T I H I

V nedeljo, 28. julija, ob 9,30 bo v 
Slovenski kapeli Sv. maša za rajnega 
g. nadškofa dr. Antona Vovka.

K sv. maži vabi Slovensko dušno 
pastirstvo vse zastopnike Domov in 
organizacij.

Osebne novice
Družinska sreča. V družini Antona 

Krajnik in njegove žene ge. Marinke, 
roj. Poglajen so dobili hčerko Bernard
ko; družino Tomislava Strfiček in nje- 
igove žene ge. Antonije, roj. Godec je 
pa razveselila hčerka Irena. Srečnima 
družinama naše čestitke.

V soboto, 27 julija ob 8 zjutraj bo 
na Floresu v Colegio Ana Janner, J. 
B. Alberdi 2555, polagala z osmimi dru
gimi sosestrami večne obljube Slovenka, 
sestra Marija A' 
tal iz Mendoze.

Leta 1914 je bil ob izbruhu vojne 
mobiliziran. Pri vojakih je dosegel čin 
višjega narednika pri telefonskih posta
jah glavnega poveljstva. Leta 1915 je 
na ruski fronti prišel v rusko ujetništvo. 
Kot vojni ujetnik je prišel vse do Ta-

Koncert slovenske pesmi
dne 11. t. m. ob veliki udeležbi rojakov | RAMOS MEJIA 
na pokopališče Villegas v San Justu.
Pogrebno mašo je imel g. Janko Mernik.
On je tudi vodil pogrebni sprevod in 
opravil vse molitve za rajnega.

Za pok. Rudolfom: žalujejo v Argen- t' 
tim njegovi občani, v New Yorku njegov 
sin Jože, v Californiji brat Jurij, v do
movini pa žena Marjeta, isin Janez ter 
hčerki Julca in Marija, z družinama.
Vsem iztekamo ob smrti Jožeta Rudolfa 
iskreno s9Žalje, rajni pa naj v miru po
čiva v argentinski zemlji.

t  Marija Lo
gar. Logarje-

k vo mamo, ki
je begunska
leta preživela
v [avstrijskih
taboriščih, je
poznalo velikoS slovenskih be
guncev, ki so
bili v teh ta
boriščih, po 
njenem priho
du leta 1949 
't' Argentino 
pa tudi veliko 
slovenskih iz

seljencev v tej državi, kajti v Buenos 
Airesu je bila več let gospodinja in vo
diteljica kuhinje Društva Slovencev v 
ulici Victor Martinez 50, nato pa tudi

škenta in Turkestana. Od tu je pobeg- .gospodinja v Slovenski hiši v ulici Ra-
nil in srečno prispel domov na novo 
leto 1917.

Po končani vojni je vstopil v držav
no službo. Nekaj let je vodil zemljiške 
knjige na ,sodiščih v Metliki in v Murski 
Soboti. Nato jo je pa pustil, ker se je 
poročil v dorrači občini na velik grunt, 
ki ga je vodil z vso vzornostjo. Tu je 
tudi začel vsestransko delovati. Zaradi 
tega so ga občani 1. 1932 tudi izvolili 
za svojega župana na listi SLS.

Kot župan je v korist svojih občanov 
razvil vse svoje organizatorne sposob
nosti zlasti na gospodarskem področju. 
Tako je. bil na Blokah med ustanovnimi 

l toni ja -  Tončka Grin’ ' ^  Hranilnice in posojilnice, Živino
rejske zadruge ter Gasilske čete. Pod 
njegovim županovanjem je prišlo tudi 
do regulacije Bloščice in čiščenja velikih 
požiralnikov, v ‘vasi Vlaka so dobili vo- 
ddvod brez prispevka občinske blagajne. 
Občinsko denarno gospodarstvo je vodil 
tako. vzorho in spretno, da je poravnal 
visoke občinske dolgove, ki jih je pre
vzel ob izvolitvi. Izbruh vojnih dogod- 

/kov inu je onemogočil izvedbo še osta-r 
(Tih. njegovih gospodarskih načrtov, tako 
temeljito popravilo cest, električno na- 
ipeljavo za vse občinsko področje, izde
lavo novih map itd. Za svoje zgledno 
•županovanje je bil dvakrat odlikovan z 
zlato medaljo in z redom sv. Save.

t  Jože Rudolf.
V domu Fran
ca Tekavca v 
San Justu je 
10. julija 1963 
mimo v Go
spodu zaspal 
Jože Rudolf, 
bivši župan 
občine Bloke. 
Bolehal je že 
več let za 
pljučno in srčf 
n'o- ‘ boleznijo. 
Od časa do

____________________  časa se mu je
zdravje zbolj

šalo, minuli teden pa je začel vidno hi
rati. Zadnje dneve svojega življenja je 
hudo trpel, dokler ga Bog v prvih jutra
njih urah dne 10. julija t. 1. ni rešil 
zemskega gorja.

Rajni Rudolf je bil na Notranjskem 
znana in vplivna oseba. Doma je bil iz 
Vel. Blok, kjer se je rodil 9. avgusta 
1893. Njegova težka življenjska pot se 
je začela že ob rojsttu, kajti že tedaj je 
izgubil mater. S šestimi leti ga je vzela 
k sebi njegova, teta. Pri njej je bil za 
pastirja in za delo na polju. Keir je bil 
zelo nadarjen, so ga poslali v šolo v 
Škofove zavode, kjer je dokončal štiri 
razrede srednje šole' z odliko. Za
tem je naredil izpit za sodnega urad
nika ter tudi izpit za vodstvo zemljiške 
knjige.

Rudolfovo vsestransko udejstvovanje 
za koristi ljudstva _ je dobilo priznanje 
!udi v vodstvu Slovenske ljudske stran
ice, ki ga je pri zadnjih predvojnih >po- 
slaniških volitvah leta 1938 na predlog 
ljudstva in ¡strankinih zaupnikov dolo
čila za namestnika poslaniškemu kandi
datu pok, msgr. Francetu Gabrovšku za 
logaški okraj.

Med komunistično revolucijo je bil 
odločno na protikomunistični strani, zato 
je ob nastopu komunistične diktature 
leta 1945 odšel tudi v emigracijo. Be
gunska leta je preživel v Italiji, odkoder 
je leta 1948 prišel v Argentino. Tu je, 
dobil pi: ivatno zaposlitev v Bs. Airesu. 
Po upokojitvi je živel delno v prestol
nici, zatem pa pri svojih prijateljih ob
čanih v Quilmesu, Miramaru, San I.sidru 
hi v San Justu, kjer so še mu na Te- 
kavčevem dom,n 10. t. m. tudi iztekle 
ure življenja. Pogreb je bil naslednjega

món Falcón 4158. Tu ¡so rojaki občutili 
njeno plemenito srce. Ob vsaki uri je 
bila ljudem na razpolago. V.se je ¡storila, 
¿a jim je lahko dobro postregla. Za 
v¡sakega je imela dobro besedo. Zato so 
ljudje radi prihajali tako v društvene 
prostore na Víctor Martínez, kakor po

zneje na Ramón Falcón, ker so vedeli, 
da bodo tam postreženi s pravo sloven
sko gostoljubnostjo Z eno besedo: Lepo 
je skrbela za hišo, lepo pa vedno posto
pala tudi z ljudmi, katerim je hotela 

'vedno nuditi vso domačnost sredi tujega 
sveta.

Ko so jo začele nadlegovati bolezen
ske težave, se je le vdala prigovarjanju 
sina prof. Vinica Logarja, da je pustila 
delo.* Z njim se je iz Slovenske hiše 
preselila v njegov dom v Ituzaingó, kjer 
naj bi y miru preživela zadnja leta svo
jega življenja. Toda Logarjeva mama, 
ki je bila vse življenje navajena trdo 
delati, ni mogla mirovati. Delala je na 
vrtu ali v kuhinji prav do dne, dokler 
je bolezen ni priklenila na posteljo. Hu
do trpljenje je prenašala z zgledno po
trpežljivostjo in vdanostjo v božjo vo7 
]jo. Na smrt je bila dobro pripravljena 
in je dne 11. julija t. 1. v 75. letu svoje 
starosti lahko mirno .stopila pired božjo 
sodb».

Kako priljubljena je bila med ljudmi,
so pričali številni rojaki, ki so jo pri
hajali kropit. Tako laiki, kakor duhov
niki. Pogreb je bil 12. t. m. popoldne. 
V župni cerkvi y Ituzaingó je imel 
krajevni župnik g. Franc Novak sv. ma
šo zadušnim, nato 'pa je izmolil molitve 
za rajno g. direktor Anton Orehar ob 
asistenci gg. župnikov Franceta ¡Novaka, 
Janeza Kalana, g. p. Cirila 'Petelina ter 
Lojzeta Kukoviče D. I. G. direktor Ore
har je vodil tudi pogrebni sprevod' na 
m-oronsko pokopališče, kjer se je pred 
odprtim grobom poslovil od pok Logar
jeve mame, poveličeval plemenitost nje
nega srca in kot skrbno ter dobro kruš
no mater vseh, ki so prihajali na Víctor 
Martínez in v Slovensko hišo aa Ramón 
Falcón.

Naj počiva v miru, njenemu ¡sinu g. 
prof. Vinku Logarju pa ob' bridki izgubi 
škrbne' in ljubeče matere izrekamo iskre
no sožalje.

Preteklo ¡soboto zvečer je na prosvet
nem večeru v Slomškovem domu tercet 
in kvartet Finkovih z izbranim in dobro 
naštudiranim programom pripravil lep 
večer — koncert — kakršnih v zadnjih 
letih ¡zelo pogreša slovenska skupnost.

V prvem delu je kvartet podal dve 
skladbi Gallusa. Ubrane glasove telrceta 
je ¡še bolj pobarval Božotov bariton, ki 
daje kvartetu posebnega ’ življenja, zato 
je velika škoda, da ni ¡bila ta zasedba 
večkrat v programu. Drugi del — slov. 
umetne pesmi — je podal tercet, ki je 
znan kot najboljša ¡zasedba manjših for
macij pev. zborov. Tretji del programa 
je izvajal tudi tercet, tokrat večino na
rodnih pesmi, ki tercetu ležijo v srcu in 
kar se je tudi pri izvajanju poznalo. 
Utrujenost pevk, ki s-** je čutila v tem 
delu sporeda, bi z lahkoto premostili, če 
bi med oba dela uvlrstili kakšen bariton 
solo, kar bi gotovo še popestrilo pro
gram. V zadnjem delu je zopet nastopil 
kvartet, ki je na zahtevo poslušalcev 
ponovil Geržiničev venček narodnih pes
mic i'n tako zaključil program.

Enotnost v (razločni izgovorjavi, na
tančna kontrola jakosti posameznih gla
sov, piano (posebno), neprisiljena inter
pretacija in čista intonacija odlikujejo 
tako tercet, kot kvartet, zato nudijo po
slušalcem poseben užitek.

Navdušeno ploskanje in šopka rdečih 
nageljnov, ki jih je prejel kvartet, je 
dokaz, kako dobro sprejeta je bila ta 
prireditev.

Skladatelji izvajanih del: Gallus, La
harnar, Tomc, Šček, Kogoj, Pregelj, Vo-

Vsak teden ena
ZVEZDE SE UTRINJAJO. . .

Zvezde se utrinjajo, 
inene spominjajo, 
da svoj ledik stan 
vedno štemam.

Ribice plavajo, 
mene pozdravljajo, 
jaz pa svoj ledik stan 
vedno štemam.

Ptičice pevajo, 
meni velevajo, 
da nftj svoj ledik stan 
vednd štemam.

larič, Slomšek, Adamaič, Leban, Dev, 
Schwab.

Narodne: Koroška, prekmurska, belo
kranjska. R. B.

SAN MARTIN
Slovenski dom v San Martinu je iz

gubil zavednega in zvestega člana. Dne 
10. julija je namreč umrl g. Rudolf 
Jože, bivši župan iz Blok, ki se je vedno 
udeleževal prireditev v ‘Slovenskem 'do
mu. Čim je dospela žalostna novica v 
San Martin, je nekaj odbornikov po
hitelo na pokojnikovo stanovanje, da ga 
pokrope in polože na krsto šopek is slo
venskim trakom. Tudi pogreba se je 
udeležilo več odbornikov s predsednikom 
Leopoldom Novakom na čelu. Ker je 
imel rajni član v redu plačane prispevke 
za Vzajemni podporni sklad, je bila 
takoj izplačana posmrtnina v znesku 
6000 pesov. Za pokoj duše rajnega čla
na Rudolfa se bo po naročilu Slov. do
ma darovala sv. maša zadušnica.

Divji lovec v Slovenski hiši

j & a d n i a  p r e d a v a n j a  p r i  S l o v e n s k i  k u l t u r n i  a k c i j i  avtonomijo,, kar je g. Wagner posebno
a r  o m. podčrtaval in opisoval. Po kratkem in-

Zadnji čas je SKA imela več kultur- mi in kakor jih je označil dogmatist
Dušan Pirjevec v članku „Neresničnertih večerov, ki naj jih danes registri

ramo pod ¡skupnim naslovom. Na 3. kul
turnem večeru dne 8. 6. je imel preda
vanje ravnatelj dr. Vinko Brumen o 
prof. d'r. K. Ozvaldu in njegovem, pome
nu za slovensko pedagoško znanost. Dr. 
Ozvald bi letos doživel 90 let, ¡da ni 
umrl kmalu po drugi svetovni vojni. Dr. 
Brumen, 'njegov krajan in učenec, se je 
za to priliko poklonil njegovemu spo
minu ter skušal predočiti njegovo živ
ljenjsko podobo, njegovo delp in ga 
uvrstiti v celotno slovensko ter evropsko 
pedagoško znanost. Prav ta okvir oh 
njem. je bil izredno zanimiv, saj je dr. 
Brumen v njem 'podal celotni razvoj 
pedagoške znanosti v svetu pred prvo 
svetovno vojno te r do podrobnosti raz
voj slovenskih pedagoških prizadevanj 
do Ozvaldovega nastopa. Tako je bilo 
to predavanje neke vrste 'uvod v zgo
dovino slovenske pedagogike. Tako si 
je postavil trden temelj za pravično 
oceno dela prof. Ozvalda, ki jo je tudi 
podal v vsem obsegu, kar/akteristiki in 
tudi po kritični vrednosti. Vzdel mu je

dileme“. Po 'tej borbi je vzel dr. Kraj
nik naslov in uvod, na kar je razvil 
svoje osrednje razpravljanje o marksiz
mu in o eksistencializmu kot filozofi
jah o človeku. Analiziral je njun odnos 
do človeka: marksizem ga ¡razumeva -sa
mo občestveno, eksistencializem indivi
dualistično, kar vodi v komunizem in j 
nihilizem,. Podrobneje se je pečal s to

'ermezzu pod Avstrijo so se 'Slovenci 
1. 1868 sami v plebiscitu odločili za 
Italijo, upajoč v njene obljube o samo
upravi, v čemer pa -so bili močno raz
očarani. Usodo zadnjih sto let je še 
posebej' pojasnjeval, do prve svetovrm 
vojne, do druge lil po njej do letošnje 
ustanovitve Furlansko-julijske pokraji
ne, ki pomeni novo upanje... Na ko- 

j noc je podal pregled najvažnejših slo- 
I venskih kulturnih delavcev Beneških

Ko so Sanmartinčani, dekleta in fant
je, uprizorili letos, 12. januarja Divjega 
lovca, se je takoj pojavila misel, da bi 
ga tudi ponavljali v .novi dvorani Sloven
ske hiše na Romon Falconu. Tako trden 
je bil ta namen, da so dali tiskati prire
ditelji takoj vabila z velikonočno oprem,o, 
ki so služila tudi že za prvo uprizoritev. 
Velikonočna pa je bila oprema zato, ker 
se prvo dejanje drame vrši prav na ve
likonočni ponedeljek in zlasti zato, ker je 
kazalo, da bo okoli Velike noči novi ¡oder 
v Slovenski hiši toliko opremljen, da bo 
lahko sprejel ponovitev te scenično precej 
zahtevne igre. Toda, ko je v domovini 
zacvetela letošnja Velika noč, so se pa 
pojavile različne zapreke. Velika nede
lja sama se je videla nekako neprime
ren dan, kajti že doma na ta dan ni bilo 
javnih nastopov, dasi bi tukaj, kjer je 
Velika nedelja edini velikonočni praznik 
v -ožjem smislu besede, takšen pridržek 
ne bil 'več tako nujen. Potem so se pa 
vršile razne tradicionalne prireditve: 
slovenski ;dan, romanje v Lujan in dru
ge. Tudi so bile vedno povsod manjše, 
slovesnosti in Sanmartinčani kot dobri 
ljudje so imeli vedno rešpekt pred dru
gimi. Zlasti so se pa dela v novi dvo
rani in na novem odru Vedno še vršila

i.in izpopolnjevala, in vsako še ne 'kon
čano delo je obetalo igralcem, novo olaj
šavo igranja, ko bo zažaredo v izvršitvi. 
Tudi so se morale v programih sodelu
jočih organizacij izvršiti razna druga 
dejanja, ker namen obeh društev nika
kor ni ¡samo dramatski. V zadnjem, ča
su so se pa pričeli 'igralci znova vaditi 
in med njimi je rastlo prepričanje, da 
ni več odlašati, sicer jih bo vsak prost 
dan kdo s ¡svojim nastopom prehitel.

Tako so- se slednjič odločili za so
boto, 27. t. m. ob sedmih zvečer, pri 
tem upoštevajoč, da bi čim m.anj s kom 
drugim sovpadali. Res je Velika noč že 
za nami, bo pa delo na plaVini (4. de
janje) tembolj sovpadlo z julijem. Sicer 
pa v Argentini, „velikonočni čas“ tudi 
še ni popolnoma minul.

Nekateri .sicer morda mislijo, da bi 
bili tukajšnji letni časi, ki so z doma
čimi za pol leta navskriž, prehladni. 
Toda prireditelji računajo s tem, da 
bo v dvorani toliko ljudi, da, bo prav 
prijetno toplo, vsaj toliko kot doma na 
velikonočni ponedeljek ali koncern, po
letja na planini na Begunjščici. Poleg 
telesne toplote gledalcev bodo za toplo 
vzdušje skrbeli predvsem igralci s po
globitvami v svoje vloge.

zadnjo strujo, analizirajoč njene atei-j giovencev jn končal predavanje s Tri-n- 
stične (Sartre), kakor tudi religiozne j konl) najvažnejšo osebnostjo te po- 
(Marcel) zastopnike. Obema filozofija-, krRj ine Z£lldnjih 80 let. O njem pa je gu
ma pa je postavil nasproti krščansko; vorjl g_ gtefan Tonkli, iz B-reginj, tik
pojmovanje človeka kot individualne i p c, a e .š k o - sl o v e n s ke meje, sam pesnik in 
o.sebnosti z obveznostmi do kolektivno- gorig^j kulturni delavec. Iz svojega 
sti. To je pa tisti „resnični boj za člo-| oseijnega '. poznanja' Trinkovega okolja, 
veka“, postavljen proti „neresničnim pripovedovanju njegovih znancev,
dilemam.“ komunističnih teoretikov, sta- svoj ih prijateljev ter po študiju njego

vega (Vela je poda\ izredno živo, ha kraj 
in ljudi navezano podobo tega voditelja 
beneških Slovencev, pesnika, pisatelja, 
bogoslovca, znanstvenika, risarja, glas-

rih in mladih.
Reto predavanje — 6. 7. — je bilo 

posvečeno Beneški .Sloveniji ob -stoletni
ci rojstva msgp. 'Ivana Trinka-Zamej-
skega. Ravnatelj meščanske šole g. Ru- ; benika itd, predvsem pa vzgojitelja cele 
dulf Wagner, l:i je že pred vojno izdal j generacije beneških duhovnikov. 'Vse te 
uspešno antologijo. -o Beneški Sloveniji ! je Trinko navdal z veliko ljubeznijo do 

oznako „kulturnega pedagoga“, ki si- tej, j0 gurikrat obisk 1 (prvič ravno rodne zemlje in do idealističnega življe- 
’ ' " "" p,red 50 leti 1. 1913), je z veliko skrb-, nje. ter je čisto gotovo nujvečja oseb

nostjo podal plastičen relijef pokrajine, n ost Beneške Slovenije.
'ter ¡njeno socialno strukturo, pa premik! Obe predavanji sta bili nagrajeni z 
(prebivalstva; v zgodovinskem, pogledu velikim odobravanjem in sta /vzbudili 
pa strnjeno podobo tega kraja od Kel
tov do nastopa Slovencev, potem pa po
seben razvoj Slovencev v njej, ki so 
preko raznih vmesnih oblasti prišli pod 
oblast Benetk in tam ostali čez 400, Tavanjih o 
let. V teh letih so uživali svojo posebno) ji na h.

cer ¡ni podal svojega sistema, ki pa je 
oral ledino slovenske pedagogike kot 
znanstvene discipline.

Četrto predavanje' — 22. 6. — je 
imel g. tir. Pavel Krajnik pod naslo
vom, „Neresnične dileme in resnični boj 
za človeka“. Navezal je na polemiko v 
ljubljanskih revijah med „starimi ko
munisti — dogmatiki“ ' in mladimi eksi
stencialisti“,, kakor se ti imenujejo sa

živahno debato, ki je dopolnjevala po
dobi obeh govornikov in pričala, kako 

• živahni odmev je vzudil večer med po
slušalci, in tudi potrebo po takih pr e,- j 

obrobnih slovenskih pokra

O B V E S T I L A
VI. kulturni večer SKA bo v soboto, 

20. t. m., v salonu Bullrich, Sarandi 41, 
s katerim se bo SKA pridružila letoš
njim cirilmetodijakim jubilejem. 1. del: 
Sv. brata in Slovenci (dr. T. Debeljak); 
2. del: Ob ustoličenju pok. msgr. Vovka 
za prvega nadškofa ljubljanske nadško- 
f :je st? Cirila in Metoda (nekaj slušnih 
prizorov s traku, posnetega v ljubljan
ski stolnici).

Planinški večer. Znani planinski pi
satelj in gornik dr. Vojko Arko bo ob 
'predvajanju diapozitivov iz Bariloč in 
“ontinentalnega ledu predaval v soboto, 
20. julija, ob 19,30 v Slomškovem domu 
Prostovoljni prispevki so namenjeni 
skladu ža postavitev spominskega zna
menja škofu-planincu dr. Rožmanu.

Kerin® na Pristavi v Moronu bodo v 
nedeljo, 21. t. m„ popoldne. Goste opo
zarjamo, da bo prireditev ob vsakem 
vremenu. Vabi odbor.

Izlet slovenskih dijakinj na PristaVr 
bo v nedeljo, 21. julija. Dobimo se točno 
ob tričetrt na 9, na postaji Moron. Tre
ning v odbojki bo vodila ga. Magister.

Slovenska vais vabi v nedeljo, 21. ju
lija na koline. Začetek ob 16. Pridite!

Sestanek dekliškega krožka SDO v 
Carapachayu bo v nedeljo, 21. julija ob 
16 v Domu.

Sestanek Slov. kat. akad1, .starešinstva 
bo v soboto, 27. jul. ob 19 v Slov. hiši

Družabni večer z večerjo za člane in 
¡rijatelie Slomškovega doma bo v so

boto, 27. julija ob 20. Prijave do 'četrtka, 
25. julija; pri odbornikih.

Šknfjeiučani! Letošnji šentjakobski 
semenj bomo praznovali v Slomškovem 
’»mu v Ilamos Mejii v nedeljo, 28. ju- 

rija nrav vse popoldne, pa! še zvečer.
Proslava 1100-letnice 'prihoda sv. Ci- 

ri’a in Metoda k Slovanom bo v Slo 
Tomu v San Martinu v nedeljo, 28. julij' 
ob 10. 'Govoril bo dr. Vinko Brumen. So 
V  "je ta. pevski ztior iz San Martina ii 

/riški tečaj. Vabimo vse sanmartmčane 
/lasti pa mladino.

28. julija v Carapachy. Ob pol 4 po 
| oMne priredi misijonski odsek iz Slo 
i venske vasi igro : „Gospodova ura“ na 
' odru tam.o.šnjega slovenskega doma.

Odbor odseka SFZ Morón vabi vse 
član-e .na reden mesečni sestanek v so
boto, 20. julija ob 19. 'Na sporedu za
nimivo predavanje g. dr. Mihe Benedičiča.

„Naše zgodbe“ je naslov prireditvi 
gojencev Škofovega zavoda' v čast sv. 
'Cirilu in Metodu. Bo v nedeljo, 1. avgu
sta, popoldne v dvorani Slovenske hiše.

Vsi vabljeni »a koline', dne 4. avgu
sta v Slov. dom v Carapachay.

Slovenski tečaj Franceta Balantiča 
¡z San Justa vabi na otroško družabno 
popoldne v nedeljo, 4. avgusta, ob 15 
v domu. Na programu igrice in petje.

Spominska prošlava za žrtve iz Tur
jaka in Grčaric bo točno na dvajseto ob
letnico padca Turjaka, t. j. 15. septem
bra. Storimo vse, da bo ta spominska 
proslava res vredna n^iših nepozabnih 
junakov

Pojasnilo. Svobodna Slovenija je v 
svoji zadnji številki z dne 11. t. m. ob
javila članek „Srebrnomašniško slavje 
g. župnika Avguština“-. Pisec med dru
gim ugotavlja, da je „predsednik Sloven
skega planinskega društva.. . čestital 
slavljencu kot duhovnemu vodji sloven
skih gornikov.. .“, planinci iz Bariloč pa 
ria „so se ¡spomnili.., svojega duhovne
ga vodje“.

K. temu Slovensko planinsko društvo 
pripominja, da nazivajo in smatrajo slo
venski gorniki svojega zaslužnega so- 
člana, -g. Albina Avguština, z njegovim 
pristankom za „planinskega župnika“ 
Ta morda svojski, naziv je mišljen v po
menu kurata, ne pa duhovnega vodje, 
na kar je bil pisec članka, sourednik 
lista, že na dan slavnosti opozorjen.

Toliko v pojasnilo in izogib morebit
nim pomislekom, da gospod Avguštin 
(točasno odsoten) ne, vrši nalog duhov
nega vodje. Pripominjam», d'a nas veže 
z gospodom jubilantom dolgoletno požr
tvovalno in1 prisrčno sodelovanje. Dolžno 
hvalo za njegovo prijateljsko razume
vanje in nesebično pomoč v prid našemu 
gibanju pa. dajemo zglednemu planin
skemu župniku z našim iskrenim spo
štovanjem.

Za Slovensko planinsko društvo:
Robert Petriček Ir., predsednik 

Dorijan Heller Ir., tajnik



KOLINE
V NAŠEM DOMU V SAN JUSTU

V nedeljo, 28. julija; ob 15 uri 
Znova bo med' nami orkester DONAU MELODY

GOSPODINJO
potrebuje rodbina »bstoječa iz 'dveh 
odraslih zakoncev in male hčerke, v 
pokrajinsko in kilnatično zelo le
pem kraju z ugodnimi pogoji. Go

spodinjska pomoč na razpolago. 
Palpala

Casilla Correo 46, prov. Jujuy

V nedeljo, 21. julija, popoldne

V S I

N A  K O L I N E  
na Pristavo v Moronu

Bodo izvrstne! Pripravljene za 
vsak želodec in — žep.

OB VSAKEM VREMENU!
Na svidenje!

Odbor

J A V N I N O T A R

Francisco Baúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2.

Cangallo 1642
T. E. 35-8827 Bueno» Airea

SLOVENSKI DOM
CARAPACHAY  

k o l i n e
v Domu v nedeljo, 4. avgusta. 

Piridite, bodo ’obre!

SD O in SFZ SAN MARTIN

ponovita

FINŽGARJEV O DRAMO

DIVJI LOVEC
igrokaz v 4 dejanjih

v, soboto, 27̂  julija, ob 7 zvečer v dvorani Slovenske hiše 
na Ramón Failconu 4158

Godi se leta 1848
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Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1963: za Argentino $ 650.—; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev.

Talleres Gráficos Vilko S. R. L., Estado« 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-7213

Vsem znancem sporočamo žalostno novico, da je dne 11. julija 
1963 ob 18,30 blago v Gospodu preminula naša ljubljena mati, babica 
in prababica, gospa

Marija vdova Logar roj. Kozamernik

Občani občine Bloke sporočamo (Slovenskim rojakom v svobodnem 
svetu, da je dne 10. julija 1963, po daljši bolezni, previden z vsemi 
tolažili sv, vere v San Justu, Buenos Aires, umrl gospod

J o ž e R u d o l f
biviši župan občine Bloke

Najboljši prijatelj v starosti 
je hranilna vloga v

SLOVENSKI HRANILNICI
z. z o- z.

Av. San Martin 263 — Ramos Mejia 

♦

Uradne ure: ob sobotah 16—20 
Dežurna: ob nedeljah 9—11

Vse potrebščine za dom 
vedno nudi

CENA, KVALITETA, 
DOLGOROČNO ODPLAČEVANJE 

♦

'Obveščam vse rojake, da 
sem prevzel zastopstvo od 

LA CONTINENTAL 
sploSno zavarovanje

♦

Cerrito 2245 Lomas del Mirador

SLOVENCI PO SVETU
KANADA

Zadnjo nedeljo v maju so imeli v 
fari Marije Pomagaj kar tri slovesnosti: 
farno žegnanje, prvo obhajilo, ki ga je 
prejelo 27 otrok, in desetletnico župnije.

Pouk na obeh slovenskih šolah v žup
nijah Marije Pomagaj in Brezmadežne 
s čudodelno svetinjo so zaključili s kon
cem maja. V šoli pri Mariji Pomagaj je 
dobilo spričevala 162 učencev, trije so 
ostali neocenjeni.

Spremili smo jo na moronsko pokopališče s predhodno sv. mašo 
j v župnijski cerkvi sv. Juda Tadeja v Ituzaingo.

Priporočamo jo vsem v molitev!
i V imenu žalujočih
j Buenos Aires Prof. Vinko Logar, sin

f
Slovenskim rojakom sporočamo žalostno1 novico, da je ¡po hudem 

trpljenju, previdena s tolažili sv. vere, dne 11. julija 1963 v 75. letu 
svojega življenja umrla naša zvesta članica in bivša skrbna gospo
dinja našega društva, gospa

Marija Logar roj. Kozamernik
K zadnjemu počitku smo jo spremili na moronsko pokopališče 

dne 12. julija 1963.
Srčno dobro slovensko ženo bomo obranili v najlepšem spominu. 
Maša zadušnica zanjo bo 27. julija ob 6,30 v zavodu Vallejos 
4746, Villa Devoto, Bs. As. ■■ 1

Zedinjena Slovenija!

Blagor njim, ki odmrjejo 
svetu in živijo le za Njega

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, sporočamo žalostno 
vest, da je po daljši in hudi bolezni vdana v božjo voljo mirno v 
Gospodu zaspala na dan presv. R. krvi naša ljuba sestra, svakinja, teta

S o r .  C o r n e l i a  K o k a l j
usmiljenka

K zadhjemu počitku so jo položili 5. julija na pokopališču 
Ottokring, Dunaj.

Za njo žalujejo:
brat: Jatnez, ,
sestre ¡Marij a, Anica; Vera in Jožica z družinami

Buenos Aires — Dunaj. 1. 7. 1963.

(Njegovo izmučeno1 truplo smo položili k zadnjemu počitku dne 
11. julija 1963 na pokopališču Villegas-San Justo.

Ž a l u j o č i :
v Argentini: občani 'Občine Bloke in ostali pokojnikovi 
prijatelji ter znanci;
v domovini: žena Marjeta, sin Janez in hčeri Julka 
ter Marija z družinama
v ZDA: v New Yorku sin Jože in v Califomiji brat Jurij

f
Vsemogočni je 10. t. m. poklical v večnost našega člana, gospoda

Jožeta Rudolfa
Na ¡njegovi zadnji poti na pokopališče Villegas so ga «prem

ijah številni rojaki.
Priporočamo ga v molitev.

Odbpr zadruge Naš dom v  San Justu 
____________________________ ' ._________________________________

ZARVALA
Ob smrti bivšega župana občine Bloke, gospoda

A |  ’ *
J o ž e t a  \ R u d o l f a

smatramo za svojo dolžnost, da se javno zahvalimo vsem rojakom, 
ki so rajnemu bloškemu županu bied boleznijo na kakršen koli način 
¡lajšali trpljenje ter mu bili s (svojimi obiski v uteho in veselje. 
Zlasti se zahvaljujemo gg. direktorju Antonu Oreharju, ki je rajnika 
spovedal in pripravil za prejem^ zadnje svete popotnice, te r Janku 
Merniku za podelitev sv. poslednjega olja, za pogrebno sv. mašo 
in vodstvo pogreba.

Enako se zahvaljujemo viem tistim, ki so rajnega Jožeta 
Rudolfa prihajali kropit na mrtvaškem, odru, in ga nato tudi v tako 
velikem številu spremljali na ¡njegovi zadnji .poti. Prav tako smo 
dolžni zahvalo vsem darovalcem! krasnih vencev in vsem tistim; ki 
so dali na razpolago svoje avtomobile za. prevoz pogrebcev.

Vsem iskreni Bog plačaj !
Občani občine Bloke in pokojnikova, družina

IVAN PREGELJ:

O t r o c i
Misel ji je zamrla v glavi. Zastor je 

padel. Luč je zagorela. Mož v loži je 
obrnil kukalo naravnost vanjo.

„Gospodična Slavica,“ je vprašal te
daj učitelj, „ali Vas zebe? Tresete se.“

Ne da bi se ganila, je strmela Sla
vica nemo v železni zastor, ki je pola
goma legal v dno... Nato je zaprla 
oči in poslušala topo, kaj g-ovore gle
dališki gostje: Nemec, ki je tovarišu 
tolmačil zgodovino oratorija, omenjal 
Hamburg in Hay<ina in razlagal razli
ko med italjansko in nemško godbo; 
Italijanka, ki je kramljala z nekom o 
svoji hčeri in njeni zaroki; kanonik 
Slovenec, ki je 'tovarišu duhovniku o- 
značeval poedine lepote v godbi in jih 
navajal po taktih, hvalil celoto, a od
klanjal neke poedinosti v instrumental
nem delu. Potem jo je dramil Helenin 
in Sivčev glas, ki se je "bil po svoje 
nekam, sam vživel v simbolnost godbe, 
govoril prijetno razvnet in se poklanjal 
Pozniku:

„Prav hvaležen sem 'ti, da si me 
vzel s seboj. Krasen deček, ta Perosi. 
Pričakujem, da pride v tretji sliki vi
šek. Bomo videli.“

Zastor se je dvignil. Težko priča
kovani prizor je zorel, pesem zveliča
nja je koprnela po svojem najvišjem 
učlovečenju...

I "1! U 62
s o n c a

Slavica se je boječe ozrla v lože. V 
somraku je videla lep, 'bled moški ob- • 
raz, hladen, bolesten. Pa se ji je zdel», 
da je človek s tem obrazom zganil gla
vo, jo sklonil, kakor da se ji hoče po
kloniti. Poslej se ni ozrla več. Strmela 
je slepo v oder pred seboj, v luči, ki 
so plale iz orkestra navzgor v sceno, 
kjer so se gibale osebe v dejanju in 
zboru. Iz utrujenih oči so ji vrele sol
ze, meglile ji pogled in jo pekle po j 
licu. Hotela je, da bi še vedno in še 
igrali in peli, hotela je obenem, da bi 
že vse ugasnilo, se odelo v temo, molk 
in mraz. . .

„Pojdimo,“ jo je vzdramil Poznik in 
se je zavedela. Ljudje okoli nje so bili 
vstali, obrazi v ložah so gasnili, človek, 
ki ga je bila prej videla, je bil odšel. 
Vstopili so v vežo h garderobi. Učitelj 
in Poznik sta stopila naprej. Tedaj je 
zaslišala Slavica za seboj:

„Klanjam se, milostljiva gospa!“
Slavica je čula, kako se je začudila 

Helena:
„Gospod Rosandič! Ali se motim?“
„Nikakor, gospa!“
Slavica se je okrenila, Rosandič se 

je molče poklonil. Stegnil je nekam, 
obotavljaje se roko in rekel:

„Gospodična Slavica, kaj se res 
ne poznamo več?“

,,Nekoliko še,“ je odgovorila kratko. 
Sam» bliskovito j*e mogla pagledati mo
žu v obraz. Drobna rahlo rdeča črta 
mu je šla čez lepo, visoko čelo.

,,0'brastek po ¡rani, ki sem mu 'jo 
vsekala,“ je mislila. Pa je vzrasla moč 
v njej, da sama ni vedela, kako, in se 
je zasmejala:

„Vi torej, Vi ste bili tisti edini 
nesveti človek nocoj v gledališču?“

„Zakaj?“ je vprašal.
,,Mož s kukalom,!' je rekla bridko. 

Njegove oči s»1 se ostro in presunljivo 
zapičile vanjo. Tedaj sta pristopila Si
vec in Poznik.

„Moj soprog,“ je rekla Helena, „in 
tu gospod Juraj Rosandič.“

„Torej ta ? “ je pomislil Poznik in 
pogledal naglo po Slavici, ki je bila 
stopila bleda, v stran. Stisnil je onemu 
roko z navadno vljudno besedo. Takoj 
nato ,so se poslovili.

„Obiščite nas,“ je rekla Helena Ro- 
sandiču.

,;Li smem?“ je iskal z očmi Poz- 
nika, a  našel samo učitelja, ki se mu 
je nizko priklonil in dvoril:

„Sigurno, gospodine!“

XII.
Tisti dnevi pred ¡božičem so vrgli 

učitelja Sivca- iz njegovega pisatelje
vanja. Slikanje/ pravljiških svetov je za
menjal s slikanjem. Delal je transpa
rent za; ozadje domačim jaslicam. Ko

je bil potegnil s svinčnikom črte in za
risal vse potrebno, je vzel nož in stri
gel, da si je vtisnil krvavih žuljev 
dlan in prst. Potem, je vzel barvnega 
svilenega papirja in lepo prevlekel iz
rezano. In glej! Ko je zdajci pogledal 
proti luči, je živela slika in je bila sko
raj še lepša, kakor si jo je bil predo- 
čil. Visoko je stalo mesto Betlehem s 
svojimi strehami. Palme so pogledova
le izza hiš in gledale daleč. v zarjo, ki 
je ležala rdeča nad obalo pri Jafi in 
se zrcalila v morju, prelivajočem se iz 
zelenega v sinje in zeleno rumeno. Sve
tlo so gorele zvezde v temi. Nad vo
dami in zemljo pa so plavali s poveše
nimi peroti in valujočimi krili štirje 
angeli, angeli varuhi njegovih hčerk, 
kakor je bilo ¡razvidno iz črk, ki so 
jim krasile prsi: A. V. A. S. Mimo 
rok se jim. je pel trak z napisom: Glo
rija in excelsis Deo. Tako je hotel na
pisati učitelj, ‘tako je tudi bral. V svo
ji zmedenosti pa je zapisal: Gloriosa 
in excelsis Deo. Ko je opazil svojo 
zmoto je bil transparent gotov in uči
telj si je mislil:

„Kar je, je. Otroci brati ne znajo 
in Veronika, hvala Bogu, ne ume.“

Tako je tudi bilo in vse bi bilo 
ostalo skrito, da ni posetila Slavica Ve
ronike. Je že moralo biti tako pisano 
v knjigi naključij in zapletkov. Slavi
ca namreč ni obiskala Veronike iz last
ne volje, marveč, ker jo je prosila Helena.

„Obišci j'o, kadar utegneš. Saj men

da uganeš čemu,“ je rekla Slavica Ve
roniki. ^Izkušnje imaš, povej ji da bo 
prav..“

,;0, imam!“ je vzdihnila Veronika. 
Slavici ni bilo prav nič pri srcu, da bi 
jo milovala, in je menila:

„Kaj hočeš, je pač taka zakonska 
sladka dolžnost. Saj kadar je mimo, 
imaš vendarle rada otroka in bi ti bilo 
hudo, če bi umrlo.“

,,To je res,“ je menila Veronika. 
Slavica je menila:

„Zdravega plemena je pač Benja
min. Profesorji, učitelji in krojači so 
sploh ¡rodovitne sorte.“

In še zlobneje je dodala:
„Mislim da ti ni treba ¡biti ljubo

sumna nanj.“
„Kdo pa pravi, da sem?“ se je raz

burila Veronika.
„Oh, saj poznaš ljudi, če kaj ni res 

pa izmislijo. Pusti jim veselje. Ampak 
o meni, kaj ¡nisi še nikoli nič slišala? 
Gotovo si. A menim se jaz za Brada
čevo in družbo.“

Sredi besed je brala na transpa
rentu. Pa se ji je lice udobrovoljilo še 
bolj in je rekla:

,»Nekaj svobode pa že moraš pu
stiti Benjaminu. Verjemi md, da je zla
ta duša. Ni med velikimi a zato je 
tem bolj prijeten.“

„Oh, Slavica,“ je vzkliknila Vero
nika, „kdo ga je bolj vlekel, ko ti. Pa 
hočeš zdaj meni nekaj 'očitati. Prava 

1 si mi.“ (Bo še)


